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1. [bookmark: _Toc108187856]Описание функциональных характеристик
Комплекс программного обеспечения математической модели универсального вычислителя реактивности (УВР-01) предназначен для расчета численного значения реактивности в каналах измерения на базе информации о плотности нейтронного потока и предоставления этого значения для дальнейшего отображения и регистрации.
Область применения – системы контроля, управления и защиты в сфере гражданской ядерной энергетики.
2. Входная информация
Входной информацией для алгоритма является информация о плотности нейтронного потока, величина заданной подкритичности, команда на сброс и величина шага расчета. Более подробное описание, включая тип и размерность, приведено в этом разделе.
inp_signal – показания датчиков плотности нейтронного потока, вещественный тип;
init – команда на инициализацию расчёта реактивности и подкритичности, целочисленный тип. Принимаемые значения – 0 и X, где X – ненулевое значение, соответствующее необходимости провести инициализацию;
tick – величина шага расчета в секундах, вещественный тип. Стандартное значение 0,06.
inp_subcrit – заданная подкритичность, измеряемая в единицах β (доли запаздывающих нейтронов) в долях запаздывающих нейтронов, вещественное значение.
number_of_groups – количество групп запаздывающих нейтронов, используемых для расчёта реактивности, целочисленный тип;
lambda – массив значений постоянных распада для групп запаздывающих нейтронов, вещественный тип, размерность массива равна number_of_groups;
beta – массив значений долей запаздывающих нейтронов индивидуально для каждой группы, вещественный тип, размерность массива равна number_of_groups;
_Time – время жизни мгновенных нейтронов в секундах, вещественный тип.
3. Задачи, которая решает программа
В соответствии с требованиями п.2.3.3.7 НП-082-07 проект РУ должен предусматривать измеритель реактивности. Измеритель реактивности должен быть оснащен датчиками, устройствами оперативного отображения, регистрации и автоматическим переключением диапазонов плотности потока нейтронов.	Comment by MIKHAIL: У нас это не реализовано. Переключение диапазонов реализуется вне модуля УВР-01.
Функциональным назначением реактиметра является получение численного значения реактивности в каналах измерения на базе информации о плотности нейтронного потока и предоставление этого значения для дальнейшего отображения и регистрации.
Эксплуатационное назначение разработки заключается в том, что значение реактивности является важным параметром, используемым при управлении реактором.
4. Затрачиваемые ресурсы для работы
Программа не является затратной по вычислительным ресурсам, и способна выполняться в реальном времени на всех современных процессорах при стандартной продолжительности такта расчета (60мс).
5. Выходные данные
Выходной информацией являются расчетные значения реактивности и подкритичности
out_signal – рассчитанное значение реактивности, измеряемое вединицах β , вещественное значение;
subcrit – рассчитанное значение подкритичности, измеряемое вединицах β, вещественное значение.
Выходная информация передается по указателю на область памяти. Возвращаемое значение функции имеет целочисленный тип. Возможные возвращаемые значения: 0, 1, 2, 3, 
где 0 – нет ошибки, штатная работа модуля;
1 – превышено количество источников сигнала;
2 – превышение значениями пределов диапазона;
3 – проводится инициализация работы измерителя реактивности.
2024
			АО «НИКИЭТ»
