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1. Требования для установки и эксплуатации
Настоящая инструкция разработана в целях обеспечения проверки работоспособности программного обеспечения выполняемой в рамках экспертной проверки. Ввиду того, что УВР-01 распространяется в виде исходного кода, его эксплуатация требует наличия окружающего кода, который вызывает функции УВР-01.
Вследствие этого был разработан демонстрационный скрипт на языке Python, который извлекает информацию из текстового файла и вызывает функцию реактиметра. Функции реактиметра предварительно скомпилированы в виде динамической библиотеки «reactivity.so».  Входной информацией для демонстрационного скрипта является входной текстовый файл с показаниями датчиков нейтронного потока через равный промежуток времени и вычисленной реактивностью. Формат файла указан в 
Приложении 1. Также существует возможность отредактировать текст скрипта под желаемый формат входных данных.
Имя файла с входной информацией можно указать в переменной in_filename. 
Физические константы
Количество групп указывается в переменной number_of_groups. В демонстрационном примере будет использоваться шестигрупповой набор констант для реактора типа РБМК-1000. Значение по умолчанию – 6.
В массивах lamblda_array и beta_array должны быть заданы значения постоянных распада (λi) и долей (βi) групп запаздывающих нейтронов соответственно. Массивы должны быть размерностью количества групп.
В переменную _Time указывается время жизни мгновенных нейтронов. В tick устанавливается промежуток времени между показаниями во входном файле. Для приведенного примера это 0.06 секунд.
Запуск скрипта производится командой python3 main.py, где main.py – путь до файла скрипта.
Операционная система должна быть семейства Linux (тестирование проводилось на AstraLinux). Под свой вариант системы существует возможность скомпилировать динамическую библиотеку при помощи утилиты make. Сценарий сборки Makefile прилагается. Требуется наличие математической библиотеки из состава стандартной библиотеки языка Си.
Для работы скрипта требуется наличие стандартных библиотек numpy и ctypes. Версия Python – не ниже 3.5.
[bookmark: _GoBack]Убедитесь в актуальности версии интерпретатора python, для этого запустите его командой: python3 –version.  Убедитесь в наличии установленных библиотек, для этого запустите pip3 list и найдите их в списке. Если по какой-то причине у вас нет данных библиотек, установите их командами:
pip3 install numpy (вариант: python3 –m pip install numpy)
pip3 install ctypes (вариант: python3 –m pip install ctypes)
Начиная с Python версии 3.4 система управления пакетами pip поставляется вместе с интерпретатором Python
Скрипт выведет на экран исходные показания датчиков, рассчитанные значения реактивности, исходные значения реактивности и разницу между двумя последними.
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